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Διωνυμική Κατανομή

Βασικές ΄Εννοιες

΄Εστω X μια τ.μ. η οποία ορίζεται ως εξής:

Χ =


Ο αριθμός των επιτυχιών,

σε πείραμα n ανεξάρτητων δοκιμών,
με πιθανότητα επιτυχίας p,
με επανατοποθέτηση


Τότε, η τ.μ. X ακολουθεί τη Διωνυμική Κατανομή με
παραμέτρους n και p και γράφουμε X∼Β(n, p).

Συνάρτηση Πιθανότητας : P(X = x) =
(n
x

)
px(1− p)n−x

Αθροιστική Συνάρτηση Κατανομής:

P(X ≤ x) =
∑

x

(n
x

)
px(1− p)n−x

Αναμενόμενη Τιμή: E (X ) = np

Διακύμανση: Var(X ) = np(1− p)

Υπενθύμιση:

(n
x

)
= n!

x!(n−x)!



Διωνυμική Κατανομή

Άσκηση 1

Γνωρίζουμε ότι μια μεγάλη παρτίδα λαμπτήρων περιέχει 10%

ελαττωματικούς λαμπτήρες. Αν επιλέξουμε τυχαία 3 λαμπτήρες

(με επανατοποθέτηση), ποια είναι η πιθανότητα:

1 Ακριβώς ένας λαμπτήρας να είναι ελαττωματικός;

2 Κανένας λαμπτήρας να μην είναι ελαττωματικός;

3 Τουλάχιστον ένας λαμπτήρας να είναι ελαττωματικός;

4 Πόσους ελαττωματικούς λαμπτήρες αναμένεται να βρω;

5 Με ποια διακυμανση;



Διωνυμική Κατανομή

Συνέχεια Άσκησης 1

Θα θεωρήσω την τ.μ.

Χ =


Ο αριθμός των ελαττωματικών λαμπτήρων,

σε πείραμα n = 3 ανεξάρτητων επιλογών λαμπτήρων,
με πιθανότητα επιτυχίας p = 10%,
με επανατοποθέτηση


Τότε, η τ.μ. X ακολουθεί τη Διωνυμική Κατανομή με
παραμέτρους n = 3 και p = 10%
και γράφουμε X∼Β(n = 3, p = 10%).

1 P(X = 1) =
(3
1

)
0.11(1− 0.1)3−1 = ( 3!

1!(3−1)!)0.1(0.9)
2 =

3 ∗ 0.1 ∗ 0.81 = 0.243 = 24.3%

2 P(X = 0) (Αφήνεται για εξάσκηση.)



Διωνυμική Κατανομή

Συνέχεια Άσκησης 1

3 P(X ≥ 1) = 1− P(X < 1) = 1− P(X = 0) =
1−

(3
0

)
0.10(1− 0.1)3−0 = 1− 0.729 = 0.271 = 27.1%

4 Ε(Χ) = n ∗ p = 3*0.1 = 0.3
5 Var(Χ) = n ∗ p ∗ (1− p) = 3*0.1*0.9 = 0.27



Κανονική Κατανομή

Βασικές ΄Εννοιες

΄Εστω X μια τ.μ. η οποία ακολουθεί την Κανονική Κατανομή, με
μέση τιμή µ και διακύμανση σ2

.

Γράφουμε Χ ∼ Ν(µ,σ2
).

Συνάρτηση Πυκνότητας Πιθανότητας :

fx(X ) = 1
σ
√
2π

exp(− (x−µ)2

2σ2 )

Η Κανονική Κατανομή είναι συμμετρική ως προς τη μέση

της τιμή.



Κανονική Κατανομή

Τυποποιημένη Κανονική Κατανομή

Για να μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τους πίνακες της

τυποποιημένης κανονικής Κατανομής, εργαζόμαστε ως εξής:

Αν Χ ∼ Ν(µ,σ2
)

Τότε,
X−µ
σ = Z ∼ Ν(0,1)



Κανονική Κατανομή

Άσκηση 2

΄Εστω η τ.μ. Χ∼ Ν(2,4).Να υπολογιστούν οι πιθανότητες
1 P(−0.4 < X < 6.44)

2 P(2.5 < X < 4.7)



Κανονική Κατανομή

Συνέχεια Άσκησης 2

1 P(−0.4 < X < 6.44) =

P(−0.4−2√
4

< X−2√
4

< 6.44−2√
4

) =

P(−1.2 < Z < 2.22) = P(Z < 2.22)− P(Z < −1.2) =

P(Z < 2.22)− P(Z > 1.2) =

P(Z < 2.22)− (1− P(Z < 1.2)) =

Φ(2.22)+Φ(1.2)−1 = 0.9868+0.8849−1 = 0.8717 = 87.17%



Κανονική Κατανομή

Συνέχεια Άσκησης 2

3 P(2.5 < X < 4.7) =

P(2.5−2√
4

< X−2√
4

< 4.7−2√
4
) =

P(0.25 < Z < 1.35) = P(Z < 1.35)− P(Z < 0.25) =

0.9115− 0.5987 = 0.3128 = 31.28%



Κανονική Κατανομή

Πίνακας Τυποποιημένης Κανονικής Κατανομής


